Ministerium fir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium filr lnneres und Kommunailes NRW, 40190 Disseldorf

Prasidentin des
Landtags Nordrhein-Westfalen

Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 374 des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder,
PIRATEN Drucksache 16/753
Transporte mit radioaktivem Material in NRW

Sehr geehrie Frau Landtagspréasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister fUr Arbeit, Integration und Soziales, dem
Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbrau-
cherschutz und dem Minister fir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittel-
stand und Handwerk wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung:.

1.

Die nordrhein-westfalische Landesregierung ist unverandert der Auffas-
sung, dass Atomtransporte von Julich nach Ahaus vermieden werden
missen. Die Landesregierung setzt sich daflir ein, dass keine Brenn-
element-Transporte von einem Zwischenlager ins nachste durchgeftihrt
werden und wird zudem Evakuierungs- und Notfallplane in NRW, auch
in Bezug auf Brennelement-Transporte, grindiich iberprafen.

2.

Die Landesregierung hat den Landtag in der Vergangenheit regelméatig
iber durchgefithrte Transporte von mittel- und hochradioaktiven Abfal-
len und Kernbrennstoffen informiert.
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Im Rahmen der Antworten auf die Kleinen Anfragen 3937 bis 3841 vom
6. Mai 2010 des Abgeordneten Reiner Priggen BUNDNIS 90/DIE GRU-
NEN, Drucksachen 14/11172 bis 14/11176, hat die Landesregierung
umfassend zu Transporten radioaktiver Stoffe seit dem Jahr 2000 bis
2009 berichtet.

Als Anlage sind der Antwort Ubersichten Uber Transporte radioaktiver
Stoffe in Nordrhein-Westfalen fitr die Jahre 2010 und 2011 beigeflgt.
Die Ubersichten basieren auf Meldungen, die entsprechend der jewelli-
gen Transportgenehmigung ggf. spatestens 48 Stunden vor Beginn ei-
nes Transportes von radioaktiven Stoffen an das Lagezentrum der Lan-
desregierung beim Ministerium fur Inneres und Kommunales Ubermittelt
werden (sog. 48-Stunden-Meldungen). Eine Meldepfiicht besteht nur,
wenn die Genehmigungsbehodrde dies in der Transportgenehmigung
vorschreibt.

Diesen Meldungen lasst sich entnehmen, dass es sich um einen Trans-
portvorgang handelt, der von der Genehmigungsbehdrde an die Be-
achtung besonderer Nebenbestimmungen im Sinne des § 17 des
Atomgesetzes und Hinweise gebunden ist. In diesen Nebenbestimmun-
gen ist auch festgelegt, ob die Transportmeldung als sicherungsrele-
vanter Transport (Notwendigkeit besonderer Mafinahmen zum Terror-/
Sabotageschutz) oder als nicht sicherungsrelevanter Transport zu erfol-
gen hat.

Auf dieser Grundiagé werden in der beigefligten Aufstellung sémtliche
in 2010 bzw. 2011 in Nordrhein-Westfaien gemeldeten Transportvor-
génge genannt. Dabei wird wie folgt differenziert:

s+ Transporte innerhalb Nordrhein-Westfalens (Anzahl der Trans-
porte mit Angabe des Abgangs- und Bestimmungsortes)

o Transporte mit Abgangsort in und Bestimmungsort auferhalb
Nordrhein-Westfalens (Anzahl der Transporte von einem be-
stimmten Abgangsort)

o Transporte mit Abgangsort auflerhalb und Bestimmungsort in
Nordrhein-Westfalen (Anzahl der Transporte zu einem bestimm-
ten Bestimmungsort)
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Ministerium fur Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

o Transit-Transporte {Anzahl der Transporte).

Innerhalb der einzelnen Gruppen ist die Verteilung der Transporte auf
die Verkehrstrager (Strafe, Schiene, Wasser, Luft) angegeben. Ver-
kehrstragerwechsel (Umladungen) werden zahlenmafig nur dann er-
fasst, wenn aufgrund der Umiadung verschiedene Verkehrstrager in
Nordrhein-Westfalen benutzt werden, unabhangig davon, ob die Umla-
dung innerhalb oder auferhalb des Landes stattgefunden hat. Solche
Transporte gelten dennoch nur als ein Transport und werden insoweit
dem zunichst benutzten Verkehrstrager zugeordnet.

3.

Der Fragestelier hebt in seiner Anfrage unter anderem ab auf ,nach § 16
StriSchV genehmigte Transporte von radioaktiven Stoffen, die im Zu-
sammenhang mit der Nutzung der Atomenergie zur Stromproduktion
stehen, ..."

Die Genehmigungsvorschiiften in § 16 Strahlenschutzverordnung
(StriSchV) regeln die Beférderung _sonstiger radioaktiver Stoffe”. Das
sind alle radioaktiven Stoffe auBer den Kernbrennstoffen, fur die die
Genehmigungsvorschriften des § 4 Atomgesetz gelten. Unbestrahite
und bestrahlte (mit den Worten des Fragestellers: ,frische” und ,abge-
brannte®) Brennelemente sind Kernbrennstoffe; deren Genehmigung zur
Beforderung ist Bundessache.

Radioaktive Abfalle sind sonstige radioaktive Stoffe. Der Anfall radioak-
tiver Abfalle, auf die der Fragesteller in seiner Anfrage abhebt, steht im
weitesten Sinne ,im Zusammenhang mit der Nutzung der Atomenergie
zur Stromproduktion”. In Nordrhein-Westfalen befinden sich funf Einrich-
tungen, in denen derartige radioaktive Abfalle behandelt werden und die
deshalb Empfanger oder Absender von radioaktiven Abfallen waren
bzw. sind, die nach § 16 StriSchV befdrdert wurden bzw. werden. Diese
Einrichtungen sind
« dic Betricbsstitten der GNS Gesellschaft fur Nuklear-Service
mbH (GNS) in Duisburg, in Ahaus und in Jiilich,
« die Betriebsstatten der Forschungszentrum Julich GmbH auf ih-
rem Forschungsgelande,
« die Transportbereitstellungshalie der E.ON Kernkraft GmbH in
Wilrgassen.
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Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

4,

Die konkret angefragten Daten zu Transporten radioaktiver Stoffe (An-
gaben zum Transportzeitraum, zu Stoffen und Mengen, zur Art der Ver-
packung, zu Transportunternehmen und zur Fahrtroute) werden durch
die Landesregierung nach Durchfiihrung des Transports nicht dauerhaft
dokumentiert, da keine gesetzliche Aufbewahrungspflicht besteht.

Im Falle einer Beférderung radioaktiver Abfélle nach § 16 StriSchV hat
derjenige, der diese Abfalle zur Beférderung abgibt, dies der far ihn zu-
standigen Behdrde mindestens finf Arbeitstage vor Beginn der Beférde-
rung mitzuteitlen. Mitzuteilen sind dabei auch Art und Anzahl der Verpa-
ckungen und die Art und das Volumen der radioaktiven Stoffe, die be-
fordert werden sollen. Fur diese Mitteilungen gibt es fur die Landesregie-
rung ebenfalls keine gesetzliche Aufbewahrungspflicht.

Transportwege werden in Genehmigungen nach § 16 StriSchV zur Be-
forderung sonstiger radioaktiver Stoffe nicht festgelegt.

Diese Daten sind daher nicht verftigbar.

1. Wann wurden konkret radioaktive Stoffe seit dem Jahr 2000
durch Nordrhein-Westfalen transportiert (bitte aufgeschliisselt
nach frischen Brennelementen, abgebrannten Brennelementen,
UO2, UF8, radioaktiven Mischabféllen, schwach- und mittelradi-
oaktivem Atommdill, u. 4.)?

Siehe Vorbemerkung.

2. Welche Mengen wurden von dem jeweiligen Stoff bei dem jewei-
ligen einzelnen Transport beférdert?

Siehe Vorbemerkung.
3. Welche Art von Behiltern wurde zum Transport (zum Beispiel
Castor-Behilter) der radioaktiven Stoffe jeweils verwendet (bitte

genaue Typen-Kennung der Behilter angeben)?

Siehe Vorbemerkung.
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Ministerium flr Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

4. Welche Unternehmen waren an den Transporten beteiligt?

An den Transporten waren verschiedene Unternehmen als Absender
und Beférderer beteiligt.

Im Ubrigen siehe Vorbemerkungen.

5. Wie war der Transportweq der radioaktiven Stoffe (bitte mit An-
gabe der genauen Transportrouten, Abgangs- und Bestim-
mungsorten, Grenziibergédngen ins Ausland, Rangierbahnhdofen,

Autobahnknotenpunkten, Hafen zum Umiaden u.a.)?

Siehe Vorbemerkung.

Mit freundlichen Gr[]en
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Jahrestbersicht fir 2010

davon mit
Verkehrstriiger Wechsel dos gosamt!
Stranelochiene [Wasser JLuft JVerkehrstrigers

Ahaus - Gronau

Ahaus - Hamm-Uentrop

Ahaus - WiehlGronau

1.4
1.2
1.3 ]Ahaus - JOlich
1.4
1.5

Ahaus - Wirgassen

oo

2.1 |Gronau - Ahaus

2.2 |Gronau - Hamm-Uentrop

2.3 [Gronau - Jallch

2.4 {Gronau - Wishl

== (=i h=d L

2.5 |Gronau - Wirgassen

3.1 {Hamm-Uentrop - Ahaus

3.2  |Hamm-Uentrop - Gronau

3.3 |Hamm-Uentrop - Jilich

3.4 |Hamm-Uentrop - Wish!

3.5 THamm-Uentrop - Wilrgassen

@ololo|lo|lo

4.1 {Juolich - Ahaus

4.2 Jllich - Gronau

4,3 |Jdalich - Hamm-Uentrop

4.4  |Julich - Wiehl

4.5 |Jblich - Wlrgassen

fo] L § four- J Lo § e

5.1  {Wiehl - Ahaus

5.2 {Wiehi - Gronau

53 |Wieh! - Hamm-Uentrop

5.4  |Wiehl - Jllich

55 [Wiehl - Wirgassen

ololo|S|S

8.1 IWiorgassen - Ahaus

8.2 |Wirgassen - Gronau

6.3 |Wilrgassen - Hamm-Uentrop

6.4 iWlrgassen - Jllich

6.5 [Wirgasseh - Wienl
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Jahrestbersicht fir 2040

e anTTARS oL Alls
avon: avon mit
Verkehrstriger Wechsel des gesamt:
Strane [Schiene [Wasser |Luft Varkehrsirigers
1 yon Ahaus [t}
2 von Grenau 41 1 1 43
3 von Hamm-Uentrop 0
4 von JUlich ]
B yan Wiehl 0
6 yon Wirgassen 0
7 von MUthelm 0
Rk L e it
avon davorn mit
Varkehtstragor Wachsel des gesamt:
Sirahe |Schiene |Wasser fLuft Verkehrstragers
1 nach Ahaus 0
2 nach Gronau 9 9
3 nach Hamm-Uentcop 0
4 nach Jilich 0
5 nach Wiehl ]
5] nach Wilrgassen i]
7 nach Duisburg 0
8 nach IKéln Q
9 nach Krefsld 0
davon mit
Verkehrsiriger Waechsel des gesamt:
Strake Schiene [Wasset |Luft Verkehrstriigers
229 3 1 8 233




Janrestbersicht fir 2011
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daveon mit
Verkehrstriger Wechsel des gesamt:
Stralkel[Schiene [Wasser |Luft |Varkehrsirdgers

Ahaus - Gronau

Ahaus - Hamm-Uentrop

Ahaus - WiehlGronau

1.1
1.2
1.3 {Ahaus - Julich
1.4
1.5

Ahaus - Wilrgassen

SO OO

2.1 {Gronau - Ahaus

2.2 |Gronau - Hamm-Uenirop

2.3 Gronau - Jidich

2.4  |Gronau - Wiehl

2.5 |Gronau - Wirgassen

=l =l E=d =)

3.1 {Hamm-Uenirop - Ahaus

3.2 {Hamm-Uentrop - Gronau

3.3 |Hamm-Uentrop - Jilich

3.4 |Hamm-Uentron - Wiehl

3.5 JHamm-Uentrop - Wiirgassen

g i bl g

4.4  {Jullch - Ahaus

4,2 |Julich - Gronau

4,3  {JUlich - Hamm-Uentrop

4.4 tJolich - Wienl

4.5 |Julich - Wikrgassen

E=1h=a =i R=d =

5,1 [Wiehl- Ahaus

8.2 {Wiehl - Gronau

5.3 |Wiehl - Hamm-Usntrop

5.4 jWishi - Julich

5.5  |Wiehl ~ Wlrgassen

=1 E=1E=]=ik=]

8.1 |Wirgassen - Ahaus

6.2 [Wirgassen - Gronau

6.3 |Wirgassen - Hamm-Uentrop

6.4 |Wirgassen - Jilich

8.5 [Wirgassen - Wishl
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Jahrastibersicht fir 2011

T e G e B s ugesamta =48
R
avoil davon mit
Varkehrstrager Wechsel des gesamt:
Strale|Schiene |Wasser |Luft Verkehrstrigers

1 von Ahaus 2 1 2
2 von Gronau 46 4 48
3 von Hamm-Uenirop 0
4 von Jitlich 0
5 von Wishi 0
6 von Wiirgassen 0
7 von Milhelm 0

davon mit
Verkehrstrager Wechsel des gesamt:
Strale]Sohienc [Wasser |Luft |Verkebrstrdgers

nach Ahaus
nach Gronau 1
nach Hamm-Uentrop
nach Jijkich

nach Wiehi

nach Wirgassen
nach Duishurg

nach Koln

nach Krefeld
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davon mit
Verkehrstrager Wechsel des gesamt:
Strane|Schione 1Wasser JLuft {Verkehrstriigers

L1 148 T0 148




